

我省各地以精准施策与同心共建书写冬日“暖心答卷”——

邻里相助驱寒意 社区守望传温情

路网升级改造
助力乡村振兴

近日,记者在枞阳县义津镇胜利村麒双路施工现场看到,大型挖掘机挥舞长臂、左右腾挪,将土方石块移平整,高速运转的破碎机发出阵阵轰鸣。

“这条承载着村民期盼的‘幸福路’已进入全面建设阶段。”胜利村党委书记汪金应言语中透着开心。

麒双路胜利段是一条宽3.5米的“村村通”公路,也是连接周边多个村组的重要通道,关联着数千村民的日常出行。此前,由于多次受到汛期雨水的浸泡,加上年久失修,路面坑洼不平,逢年过节交通拥堵尤为严重,给村民的生产生活带来了极大不便。

胜利村驻村工作队和村“两委”密切配合,积极推动麒双路升级改造工程项目落地实施。2025年7月,枞阳县发展改革委下达了“关于义津镇麒双路胜利段县乡道升级改造工程项目建议书的批复”,明确工程总投资451.11万元,改造道路长2.38公里,按三级公路标准实施,路基宽7.5米、路面宽6.5米,为沥青混凝土路面。经公开招标后,项目开工建设。目前路基平整已见雏形,预计2026年春节前完成工程建设。

据胜利村驻村工作队负责人介绍,近年来,铜陵市委政研室、枞阳县生态环境分局等帮扶单位,把道路建设作为推动乡村振兴的重要举措,第八、第九批选派驻村干部接棒传力、积极作为,持续推进升级乡村路网。2023年10月,投资1600万元升级改造并建成通车了杨湾大道,惠及人口1.2万人。此次贯穿胜利村南北的麒双路升级改造工程完工后,将进一步让胜利村周边路网“焕新升级”,织就村民的幸福路、致富路、振兴路。

(本报记者 刘洋 本报通讯员 周革利)

从城市后花园
到生态会客厅

冬日暖阳洒落,芜湖市弋江区火龙街道“三湖一坝”生态湿地尽染暖金。南塘湖心岛的霍比特小屋前,市民王强一家正拍摄全家福,孩子望着彩虹滑道,眼中满是不舍。“从市区开车20分钟就能到,真方便!”王强笑着说。如今,这里已成为市民近郊度假的热门选择。

弋江区火龙街道辖内的黑沙湖、南塘湖、孤山湖和高村坝四片水域,在经过水环境治理、生态修复和改造提升后,如今已焕发出勃勃生机。短短一年时间里,一批颇具特色的文旅业态项目在这里落地生根,农文旅融合发展的生动图景正在加速呈现。

阿勒泰露营牧场是最早落地的项目,烤肉香气与欢声笑语交织,成为团建聚会的首选地;不远处的归巢数字游民艺术村人气正旺;四位返乡青年将稻田咖啡与艺术创作完美结合,乡野风情中飘散着文艺气息,吸引众多年轻人前来打卡。

“我们发展文旅,不是简单堆砌项目。”火龙街道党委书记李慷慨表示,“要立足生态资源,培育特色产业。让文旅真正成为乡村振兴的新引擎。”

下乡青年慢生活艺术区别具特色,农耕手作、竹林茶饮等七大板块,为游客提供沉浸式体验。清丝绢养宠物,温顺的矮脚马、可爱的羊驼,成为亲子家庭的最爱。

发展成果最终要惠及乡村,“三湖一坝”农产品展销中心应运而生。这里集中展销80余种农特产品,有效破解了农户销售难题。二楼的“红云直播间”格外忙碌,主播们正热情推介。优质农产品通过这里走向更广阔的市场。“文旅引流、农产增收”的良性循环正在形成。

“我们的发展目标很明确,要将‘三湖一坝’从‘城市后花园’升级为‘生态会客厅’。”谈及未来发展时,李慷慨介绍。从空白到多元,从单一到复合,火龙街道走出一条特色发展之路。业态持续丰富,服务不断完善。这里正成为生态度假的首选地,为区域发展注入新动力。(汪乐晴)



2025年12月29日,在合肥市庐阳区亳州路街道古城社区908库生活小区,党员志愿者正在为老人检测燃气使用情况。

赵明 摄

■ 安徽日报报业集团全媒体记者 郑茹

冬至已过,三九寒天。凛冽北风中,城市的“毛细血管”——社区里,却流淌着一股股暖流。这暖流,源自于基层党组织的精准服务,汇聚于邻里间的守望相助,凝结在老旧小区的点滴变化中。从“一键报警”守护独居老人,到“暖心包”关怀新就业群体;从旧衣互换成全邻里温情,到共绘墙景拉近彼此距离;从棚顶翻新、车位“破冰”,到“山粉”飘香、寄递乡愁……这个冬天,一幅以民生为笔、以温情为墨的“暖冬”画卷,正在我省各地的基层一线生动铺展。

在铜陵市义安区东联镇永新社区,一个更大规模的充电停车棚建设项目正在推进。针对居民反映强烈的电动车充电难、停放乱、安全隐患等问题,社区于2025年12月启动建设27个专用停车棚,集充电、停放于一体,预计将提供680个充电桩和816个规范停车位。目前13个停车棚已率先建成投入使用,让部分居民提前享受到安全便捷的充电服务,其余项目正按计划推进,预计2026年1月中旬全面竣工,将为更多居民筑牢冬季出行安全防线。

议,还送上专属口腔护理卡,让“骑手之家”成为寒冬中温暖的“避风港”。在长丰县双墩镇蒙河社区,社区依托新蒙荟驿站,为外卖小哥等新就业群体准备了包含保温杯、保暖手套、防风面罩、护手霜的“暖心包”,让统战力量在冬日里传递阵阵暖意。

邻里互助聚合力
市井烟火暖寒冬惠民改造破难题
老旧小区焕新颜

老旧小区的冬季宜居问题,始终是基层治理的重点关切。各地聚焦居民急难愁盼,以微改造、精提升为抓手,让一个个老旧小区在寒冬中实现“幸福蝶变”,让居民告别困扰多年的生活难题。

在合肥经开区锦绣中心蓬莱花园小区,曾经的“停车难”让居民冬日归家倍感焦虑。“以前下班回家,找车位就像一场激烈的‘战斗’,转好几圈都找不到地方停,急得直冒汗。”家住10号楼的王阿姨的感慨,道出了不少老旧小区居民的心声。为破解这一难题,小区党支部牵头召开协商议事会,联合施工方、物业、居民代表实地勘察,最终敲定场地硬化工程方案,将“问题清单”转化为“实事清单”。经过施工,小区8处重点区域完成硬化,新增4处机动车位可容纳20余辆汽车,同时新建3处非机动车棚,增设5处非机动车位及智能充电设备,从源头杜绝了“飞线充电”隐患,让居民的爱车既能“安稳停放”,也能“温暖蓄能”。

同样实现焕新的还有合肥市蜀山区的多个老旧小区。西园街道七里塘社区红旗厂小区,这座承载着三线建设记忆的“三无”老旧小区,其非机动车棚曾因年久失修让居民忧心忡忡:“锈蚀的钢管支架摇摇欲坠,下雨天漏水,晚上灯光昏暗,充电、取车都提心吊胆。”社区网格员将居民的担忧精准纳入民生实事清单,迅速推进车棚修缮项目,投入专项资金对破损车棚全面翻新,更换锈蚀支架和防水彩钢顶棚,增设30个智能充电桩和5盏LED照明灯,彻底解决了居民停车、充电、夜间出行的多重难题。

而在蜀山区三里庵街道绩溪路社区的省公路局宿舍小区,一场墙面微改造让老旧小区“穿新衣,聚民心”。社区党委牵头搭建设沟通平台,广泛收集居民意见,联合合肥大学设计学院师生将“邻里和睦”“生态宜居”等期盼融入设计。党员志愿者组成“攻坚队”清理杂物、搬运物料,物业全程协调保障施工。如今,斑驳的墙面变成了色彩鲜亮的温情画卷,既有孩童嬉戏的温馨场景,也有藤蔓缠绕的生态图景。

精准关爱特殊群体
温情守护直达身边

寒冬,对社区里的特殊群体而言,意味着更多的艰难与风险。如何将温暖精准送达,考验着基层治理的智慧和温度。

“这围巾又软又暖和,你们还这么关心我的生活,真是太贴心了!”在合肥经开区芙蓉中心海心社区,94岁的独居老人顾奶奶接过党员志愿者手工编织的围巾和坐垫时,脸上洋溢着幸福的笑容。为了将“窗帘之约”工作落到实处,社区党委开展“针心针意暖寒冬”党员关怀伴夕阳”主题党日活动,精心筹备编织材料包,划分集中编织与居家编织两组,组织有经验的党员化身“技术指导”手把手传授编织技巧,大家线上线下联动,用一针一线编织对老人的牵挂。

“一键守护”,科技赋能筑牢安全网。在合肥包河区方兴社区瑞安居民区,独居老人迎来了第一份特殊的“新年礼物”——“一键报警”装置。工作人员上门安装,手把手教学,确保老人能熟练操作,一键直联社区干部、物业和“红色小管家”。“这个装置太实用了,按下按钮就能联系到社区,我们心里更踏实了!”这份科技带来的安全感,背后是“五色户卡”精准服务机制对辖区独居老人底数清、情况明的扎实摸排。包河区望湖街道盛大社区则以“三部曲”奏响老年群体关爱乐章。

在合肥高新区蜀麓中心,一份份针对困境儿童的心理健康档案正在动态更新。通过网格化管理和专业评估,中心精准识别出76名困境儿童,并为其中23名存在情绪行为问题的孩子提供分级干预。从沙盘游戏到个案跟踪,从“圆梦微心愿”到“生活化疗愈”,专业的心理咨询师和志愿服务队,努力为孩子们营造一个安全、温暖、可依赖的心灵港湾。

新就业群体的冬日保障也不断升级。合肥市庐阳区海棠街道藕塘社区联合万象汇街区党支部,精准对接这一需求,策划开展“暖‘新’守护,健康同行”活动,为快递小哥们量身定制并免费敷贴中医“三九贴”。庐阳区杏林街道龙潭桥社区则聚焦新就业青年群体健康,联合社区卫生服务中心、口腔医院等资源,深入“骑手之家”开展健康义诊,为骑手测量血压、血糖,提供专业中医问诊和个性化调理建

分片赋能强本领
筑牢儿童保护网

为切实提升基层儿童工作者专业素养,夯实未成年人关爱保护基层根基,近日,天长市民政局联合市未成年人救助保护中心(市儿童福利指导中心)创新采用片区联动模式,在大通镇、新街镇、广陵街道有序开展2025年儿童督导员和儿童主任业务能力培训,实现全市16名儿童督导员、175名儿童主任培训全覆盖。

培训伊始,市民政局社会事务股负责同志作动员讲话,深刻阐明基层儿童工作在保障儿童合法权益、维护社会和谐稳定中的关键地位,要求全体参训人员提高政治站位,以高度的责任感全身心投入学习,切实将培训所学转化为服务儿童的实际成效。

此次培训紧扣基层工作实操需求,授课内容兼具政策性与实用性。授课人员系统解读强制报告制度核心要求,清晰界定儿童福利保障政策边界,详细梳理政策申请流程,逐条细化儿童督导员、儿童主任履职清单。同时,结合基层典型工作案例,对《困境儿童健康状况识别评估工作指引》进行深度解析,帮助参训人员精准掌握困境儿童识别、心理评估、帮扶救助等关键工作要点,有效破解日常工作中的政策困惑与实操难点。

培训现场,参训人员认真聆听、详细记录、积极交流,纷纷表示此次培训内容“干货满满”,政策宣讲接地气、技能指导针对性强,进一步提升了自身业务能力和服务水平。

下一步,天长市民政局将持续联合市未成年人救助保护中心(市儿童福利指导中心),深化基层儿童工作队伍建设,通过常态化培训、精准化指导等举措,不断提升基层儿童工作服务效能,筑牢未成年人关爱保护“最后一公里”防线。(夏春蕾)

“儒林所愿”润基层
绘就基层治理新图景

基层治理是国家治理的“神经末梢”,在孕育了“儒林文化”的滁州市全椒县,《儒林外史》的智慧正转化为基层治理的生动实践。

近日,记者走进全椒了解到,该县坚持党建引领,创新打造“儒林所愿”基层治理品牌,深化“儒林所愿”治理品牌引领效应,聚焦“一老一小一青一新”四类重点群体,精准实施N项特色治理项目,形成“1+4+N”治理模式,推动基层治理体系与治理能力现代化水平持续提升。

2017年,全椒县创建了安徽省首个县级矛盾调解中心,通过一站式接收、一揽子调处、全链条解决各类矛盾纠纷,成为纾解群众怨气的“终点站”。依托这一经验,全县连续多年获评全省平安县,全省“双提升”工作稳居第一方阵。

全椒县将“无讼”“情理”“和谐”“诚信”理念融合,打造“儒林所愿”调解品牌。2025年以来,调解中心接待来访984起,调解案件848件(含非公企业纠纷191件),成功率97%,涉及金额9093.67万元,司法确认76件,切实将矛盾化解在基层。

同时,全椒县聚焦“一老一小一青一新”四类群体,将《儒林外史》中“亲仁善邻”的处世之道转化为精准服务。

江海社区依托微信公众号搭建“指尖提交、网格响应、闭环处置”智慧平台,覆盖1800余户居民,累计办结诉求33件,办结率100%,响应速度提升40%,居民从“旁观者”变“参与者”。

城南社区则深耕“幸福城南、和谐邻里”理念,构建党建引领、多元协同的治理体系。针对“一老”需求,开展“幸福常相伴”活动,今年已开展义诊8次、讲座10场,服务超1000人次,配备AED设备并开设3场救护培训。

全椒县正通过以“仁和”“礼让”为核心的“儒林所愿”工作法,绘就基层群众触手可及的幸福实景。

(安徽日报报业集团全媒体记者 徐宏博 蔡祥 通讯员 周磊)